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ΣΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΔΙΚΤΑΤΟΡΙΑΣ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΑΡΧΩΝ

Εν τω μεταξύ, η μηχανή υπάρχει, αλλά τρέχει πνευματικώς ακυβέρνητος.
Πώς να μη καταληφθή κανείς από τρόμον, όταν το βλέπη αυτό;1

Η  άποψη ότι στη διάρκεια της προδικτατορικής περιόδου η ελληνική νεολαία 
βάδιζε προς τη ριζοσπαστικοποίηση, αποτελούσε έναν από τους πλέον ση-

μαντικούς, αν και άρρητους, φόβους που συνδέονταν με την εκδήλωση του πραξικο-
πήματος της 21ης Απριλίου την άνοιξη του 1967. Από τις αρχές της δεκαετίας του 
’60, σκόρπια ακόμη σημάδια έδειχναν πως είχε πυροδοτηθεί μια διαδικασία που έτει-
νε να καθιστά την ελληνική νεολαία όλο και πιο «ανεξέλεγκτη», λιγότερο ελεγχόμε-
νη από τον κόσμο των ενηλίκων, επομένως περισσότερο απρόβλεπτη ως προς τις πρα-
κτικές και τις στοχεύσεις της. Ήδη από τα μέσα της προηγούμενης δεκαετίας, η εμ-
φάνιση στο προσκήνιο μιας νεολαίας με σαφή τα σημάδια της επιρροής της από τη 
μαζική κουλτούρα του αμερικανικού πολιτισμού είχε οδηγήσει σε ένα πρώτο κύμα 
ανησυχίας για την ποιότητα της συμπεριφοράς της. Οι νέοι αυτοί, «παράδειγμα προς 
αποφυγή», αν κρίνουμε από τον τρόπο με τον οποίο εικογραφήθηκαν στον κινημα-
τογράφο της εποχής,2 άκουγαν μουσική ροκ εν ρολ,3 χόρευαν σε πάρτι τα οποία υπο-
τίθεται πως ήταν απλώς η αφορμή για την πραγματοποίηση σεξουαλικών οργίων, διά-

1. Γεώργιος Παπαλεξόπουλος, «Τα μεγάλα εθνικά προβλήματα. Αι αξίαι του Ελληνοχριστιανικού 
ανθρωπισμού και η νεολαία μας», Ανάπλασις. Μηνιαίον Εκκλησιαστικόν Περιοδικόν. Όργανον 
του Ομωνύμου Συλλόγου 187 (Αύγουστος-Σεπτέμβριος 1970), σ. 6.
2. Βλ. ενδεικτικά, Ελίζα-Άννα Δελβερούδη, Οι νέοι στις κωμωδίες του ελληνικού κινηματογράφου 
1948-1974, Ιστορικό Αρχείο Ελληνικής Νεολαίας Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς, αρ. 40, ΚΝΕ-
ΕΙΕ, Αθήνα 2004, και Μαρία Παραδείση, «Η παρουσίαση της νεολαίας στα κοινωνικά δράματα 
της δεκαετίας του εξήντα», Τα Ιστορικά 12/22 (Ιούνιος 1995), σσ. 205-218.
3. Βλ. σχετικά, Λεωνίδας Καλλιβρετάκης, «Προβλήματα ιστορικοποίησης του Rock φαινομένου: 
εμπειρίες και στοχασμοί», Τα Ιστορικά 11/20 (Ιούνιος 1994), σσ. 157-174, Κώστας Κατσάπης, Ήχοι 
και απόηχοι. Κοινωνική ιστορία του ροκ εν ρολ φαινομένου στην Ελλάδα 1956-1967, Ιστορικό 
Αρχείο Ελληνικής Νεολαίας Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς, αρ. 45. ΚΝΕ-ΕΙΕ, Αθήνα 2007, και 
Νικόλαος Μποζίνης, Ροκ παγκοσμιότητα και ελληνική τοπικότητα. Η κοινωνική ιστορία του ροκ 
στις χώρες της καταγωγής του και στην Ελλάδα, Αθήνα 2007.
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βαζαν «ρυπαρά έντυπα» με ερωτικές ιστορίες,4 παρακολουθούσαν ταινίες που οδη-
γούσαν, νομοτελειακά κατά την άποψη των αυτόκλητων υπερασπιστών των ηθών, 
στον εκμαυλισμό της ηθικής τους.5 Στα τέλη της δεκαετίας, ένα κύμα νεανικής πα-
ραβατικότητας (ασήμαντων κατά βάση παραβάσεων), που προσδιορίστηκε ως «τε-
ντιμποϊσμός», πλημμύρισε τις σελίδες των αθηναϊκών εφημερίδων και επέτεινε τον 
φόβο αυτό, ο οποίος σύντομα εξέλαβε τις διαστάσεις ενός «ηθικού πανικού».6

Στα μέσα της δεκαετίας του ’60 και με σημείο εκκίνησης την εμφάνιση των 
Μπητλς στο προσκήνιο (1964), τη σκυτάλη έλαβε μια άλλη γενιά νέων οι οποίοι 
ακόμη περισσότερο έδειχναν να αποκλίνουν από την παραδοσιακή ηθική, με την κα-
θημερινότητά τους να αποτελεί κάρφο στην περί ηθικής και ευκοσμίας αντίληψη 
των μεγαλυτέρων. Το «χάσμα των γενεών», που γύρω στο 1965 έκανε την εμφάνι-
σή του στις σελίδες των εφημερίδων, για να διογκωθεί υπέρμετρα τις παραμονές 
της απριλιανής δικτατορίας, δεν ήταν τίποτε άλλο παρά λεκτική ακροβασία των συ-
ντηρητικών (όχι μόνο πολιτικά) σχολιαστών, προκειμένου να προσδιορίσουν ό,τι 
αποτιμούσαν ως ανησυχητική απομάκρυνση των σύγχρονων νέων από την ηθική με 
την οποία οι ίδιοι είχαν ανατραφεί και ζήσει.7 Η απομάκρυνση αυτή πραγματοποι-
ούνταν μέσα από την εμφατική απόρριψη όλων των πυλώνων της κοινωνικής «ευ-
ταξίας» και τη σταδιακή υιοθέτηση πολιτισμικών συμβόλων που ήδη αναγνωρίζο-
νταν ως «νεανικά»: Το μακρύ μαλλί, το παντελόνι καμπάνα και η φαβορίτα για 
τους άντρες, η μίνι φούστα για τις κοπέλες ήταν κάτι περισσότερο από άλλη μια 
παροδική τάση, απότοκη αισθητικών αλλαγών που είχε προτείνει η βιομηχανία της 
μόδας. Ήταν το σύμβολο της νεότητας, το όχημα της διαφοροποίησής της από τον 
κόσμο των ενηλίκων, η δική της παγκόσμια «γλώσσα» που μπορούσε να χρησιμο-
ποιηθεί ανεξαρτήτως εθνικών, ταξικών ή πολιτισμικών διαφορών.

Λίγο πριν από την εκδήλωση του απριλιανού πραξικοπήματος, είχε ήδη αρχίσει 
να γίνεται αποδεκτό ότι ο παράγοντας «νεολαία» είχε αποκτήσει σιγά-σιγά τις δι-
αστάσεις ενός «προβλήματος». Βεβαίως, δεν ήταν (μονάχα) οι ταυτιζόμενοι με την 
«μπήτλικη» παραζάλη νέοι και νέες που ενοχλούσαν. Αυτοί προκαλούσαν τους συ-
ντηρητικούς ενήλικες με την αυθάδεια της συμπεριφοράς τους, αποτιμούνταν, ωστό-

4. Αριστείδης Κατσαούνης, Επιβλαβής τύπος και παιδική εγκληματικότης, Θεσσαλονίκη 1950.
5. Βλ. ενδεικτικά, Κωνσταντίνος Βουγιούκας, «Η επίδρασις του κινηματογράφου επί των αντικοινω-
νικών εκδηλώσεων των ανηλίκων», Ποινικά Χρονικά ΙΒ΄ (1962), σσ. 577-587 και Τηλέμαχος Φιλιππί-
δης, Η επίδρασις του κινηματογράφου επί της εγκληματικότητος των ανηλίκων, Θεσσαλονίκη 1952.
6. Βλ. αναλυτικά, για τον «ηθικό πανικό» στα τέλη της δεκαετίας του ’50, Έφη Αβδελά, «“Φθο-
ροποιοί και ανεξέλεγκτοι απασχολήσεις”. Ο ηθικός πανικός για τη νεολαία στη μεταπολεμική Ελ-
λάδα», Σύγχρονα Θέματα 90 (2005), σσ. 30-43.
7. Βλ. σχετικά Αλέξανδρος Τσιριντάνης, Οι νέοι και η εποχή μας, Αθήνα 1976.
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σο, ως αδιάφοροι για τα πολιτικά δρώμενα, κάτι που μετρίαζε την εναντίον τους 
κριτική. Από την άλλη πλευρά, αυτή η απουσία «πολιτικής ωριμότητας», που απο-
διδόταν στους «γιεγιέδες», ξεσήκωνε τη μήνι των ενηλίκων της Αριστεράς, οι οποί-
οι καταλόγιζαν σε αυτούς εξοργιστική αδιαφορία για τα κοινά, απουσία από τους 
πολιτικούς αγώνες και προδοσία του ιδεαλισμού, του αγώνα και της αγωνίας που 
χαρακτήριζε το φοιτητικό κίνημα της εποχής.

Στα μέσα της δεκαετίας του ’60 οι δύο αυτές –παράλληλες έως τότε– συνιστώ-
σες του νεανικού κινήματος, που έδειχναν μεταξύ τους απολύτως ανταγωνιστικές, 
φάνηκε πως άρχισαν να ενοποιούνται σε ένα δυναμικό κίνημα αμφισβήτησης. Η 
«απείθεια» των πολιτικοποιημένων της Αριστεράς άρχισε να μπολιάζεται με στοι-
χεία από τη νεανική κουλτούρα της εποχής, τη στιγμή που η τελευταία έδινε στη δι-
κή της αφελή «αυθάδεια» ένα περιεχόμενο περισσότερο πολιτικό, φλερτάροντας όλο 
και περισσότερο με διανοητικές επεξεργασίες που έως τότε αποτελούσαν αποκλει-
στικό προνόμιο των νέων της Αριστεράς. Μια σύντομη παράθεση της παράλληλης 
αυτής εξέλιξης καταδεικνύει τη διαδρομή της σταδιακής σύγκλισης των δύο βασι-
κών συνιστωσών της νεανικής αμφισβήτησης: Την πρώτη (ας την ονομάσουμε «πο-
λιτική αμφισβήτηση») συνιστούσε το φοιτητικό κίνημα και οι νεανικές οργανώσεις 
της Αριστεράς (κατά βάση η Δημοκρατική Νεολαία Λαμπράκη), οι οποίες στο πρώ-
το μισό της δεκαετίας έφθαναν στο αποκορύφωμά τους σε επίπεδο αγώνων, μαζι-
κότητας και πολιτικών διεκδικήσεων. Τη δεύτερη αποτελούσαν οι νέοι εκείνοι που 
υλοποιούσαν ό,τι μπορούμε να προσδιορίσουμε ως «αμφισβήτηση της καθημερινό-
τητας», δηλαδή την ακύρωση του υφιστάμενου κώδικα συμπεριφοράς των νέων, της 
παραδοσιακής ηθικής και των προσδοκιών που έτρεφαν γι’ αυτούς οι γονείς τους. 
Η (έστω μερική) παράθεση των εξελίξεων στο εσωτερικό και των δύο αυτών (υπο-
τίθεται ανταγωνιστικών) τμημάτων της νεολαίας, υποδεικνύει μια ενδιαφέρουσα πα-
ράλληλη πύκνωσή τους, όσο η ελληνική κοινωνία βαδίζει προς το καλοκαίρι του 1965: 
Το 1962 διοικητικά συμβούλια συλλόγων που ελέγχονται από την ΕΚΟΦ, περνάνε 
στα χέρια φοιτητών της δημοκρατικής παράταξης. Την άνοιξη του ίδιου έτους γεν-
νιέται το κίνημα του «1-1-4»,8 ενώ τον Ιανουάριο του 1963 ξεκινούσε η εξόρμηση 
της ΔΕΣΠΑ με βασικό αίτημα το «15% στην Παιδεία» και η προς τούτο συλλογή 
ενός εκατομμυρίου υπογραφών.9 Τον Απρίλιο του 1963 απαγορεύεται από τις αστυ-
νομικές αρχές η Α΄ Μαραθώνια Πορεία Ειρήνης και γίνονται συλλήψεις νέων. Τον 
Ιούνιο του 1963 ιδρύεται η Δημοκρατική Κίνηση Νέων Γρηγόρης Λαμπράκης (ΔΚΝΓΛ) 

8. Κατερίνα Σαιν-Μαρτέν, Λαμπράκηδες. Ιστορία μιας γενιάς, Αθήνα 1984, σ. 30.
9. Ιωάννα Παπαθανασίου, Η Νεολαία Λαμπράκη τη δεκαετία του 1960. Αρχειακές τεκμηριώ-
σεις και αυτοβιογραφικές καταθέσεις, Ιστορικό Αρχείο Ελληνικής Νεολαίας Γενικής Γραμματεί-
ας Νέας Γενιάς, αρ. 47, ΚΝΕ-ΕΙΕ, Αθήνα 2008, σ. 582.
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στον απόηχο της δολοφονίας του βουλευτή λίγες ημέρες νωρίτερα, ενώ την άνοιξη 
του 1963 ιδρύεται ο «Σύνδεσμος Νέων διά τον πυρηνικόν αφοπλισμόν Μπέρτραντ 
Ράσελ», η πρώτη οργάνωση νέων που δεν καθοδηγείται στενά από κομματικό μη-
χανισμό και απηχεί ανησυχίες και διεργασίες που συντελούνται την ίδια περίοδο στις 
νεολαίες του δυτικού κόσμου. Τον Μάιο του 1964 συγκαλείται το Α΄ Συνέδριο της 
ΕΦΕΕ στην Αθήνα, ενώ η Β΄ Μαραθώνια Πορεία αποτελεί αφορμή ενεργοποίησης 
της νεολαίας, κάτι που έγκαιρα επισημαίνουν με ανησυχία οι αρμόδιες αρχές.10 Τον 
Σεπτέμβριο του 1964 συγχωνεύεται η Νεολαία της ΕΔΑ με τη ΔΚΝΓΛ σε ενιαίο σχή-
μα (Δημοκρατική Νεολαία Λαμπράκη), ενώ κορύφωση των αγώνων διαπιστώνεται 
το καλοκαίρι του 1965, όταν οι νέοι της Αριστεράς και του Κέντρου βρίσκονται σε 
καθημερινή βάση στο κέντρο της Αθήνας απονομιμοποιώντας όλες τις ενέργειες στις 
οποίες τα Ανάκτορα προβαίνουν για διέξοδο από την κρίση του Ιουλίου.

Την ίδια περίοδο, η έκρηξη της μπητλομανίας θα έχει ως αποτέλεσμα να εμφα-
νιστούν και στην Ελλάδα νέοι παθιασμένοι με την καινούργια μόδα. Δεκάδες ερα-
σιτεχνικών σχημάτων δημιουργούνται στις γειτονιές της Αθήνας και των άλλων με-
γάλων αστικών κέντρων από επίδοξους Λένον και Μακάρτνεϊ,11 ενώ για πρώτη φο-
ρά εμφανίζεται αξιοσημείωτη κινητικότητα γύρω από το σύγχρονο νεανικό τραγού-
δι και τους πολυπληθείς θαυμαστές του: Τον Απρίλιο του 1964 κυκλοφορούν το 
πρώτο τεύχος τους οι Μοντέρνοι Ρυθμοί και λίγο αργότερα οι Μοντέρνοι Ρυθμοί 
και Τραγούδια, τα πρώτα νεανικά μουσικά περιοδικά στη χώρα, ενώ κυριακάτικα 
πρωινές παραστάσεις πραγματοποιούνται σε αθηναϊκά θέατρα και ειδικές μουσι-
κές εκπομπές ξεκινούν στο ραδιόφωνο, προκειμένου να ικανοποιηθεί η δίψα του νε-
ανικού κοινού για σύγχρονη μουσική.

 

10. Σχετικά με την πραγματοποίηση της Β΄ Μαραθώνιας Πορείας Ειρήνης, ήδη από τις αρχές του 
1964 οι Αρχές ασφαλείας επεξεργάζονταν σχέδιο για την αντιμετώπισή της. Η προοπτική πραγ-
ματοποίησης της Πορείας Ειρήνης αποτιμούνταν ως καταστροφική, καθώς υπήρχε το ενδεχόμενο 
να μετατραπεί η εκδήλωση σε πολιτική διαδήλωση. Κύριος σκοπός της Πορείας Ειρήνης θεωρήθη-
κε ότι ήταν η «αξιοποίησις του δυναμικού της νεολαίας εις τον τομέα της προπαγανδίσεως των 
ανωτέρω συνθημάτων του διεθνούς κομμουνισμού». Πνευματικό Ίδρυμα Γεωργίου Παπανδρέου, 
Αρχείο ΓΑΠ, «Υπουργείον Εσωτερικών, Γενική Διεύθυνσις Εθνικής Ασφαλείας. Εισηγητικόν Ση-
μείωμα: Οργάνωσις Μαραθωνίου Πορείας Ειρήνης» (18 Μαρτίου 1964).
11. Για την περίπτωση της Θεσσαλονίκης, βλ. Όμηρος Ταχματζίδης, «Γιεγιέδες. Νεανική μουσικοκοι-
νωνική ταυτότητα πέρα από την πολιτική Δεξιά και Αριστερά», στο Δρόμοι της νεολαίας στη δεκα-
ετία του ’60: πολιτικές δράσεις και πολιτισμικές παρεμβάσεις. Πρακτικά Α΄ Συνεδρίου, Αθήνα 
2006, σσ. 217-227.
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Στις αρχές του 1967 είχε ήδη παγιωθεί η αντίληψη ότι η νεολαία αποτελούσε πλέ-
ον ένα ιδιάζον «πρόβλημα».12 Στον απόηχο των ζυμώσεων που πραγματοποιούνταν 
στις νεολαίες του δυτικού κόσμου, γινόταν πλέον εμφανές ότι τα δύο ρεύματα της 
νεανικής αμφισβήτησης που αδρομερώς περιγράφθηκαν παραπάνω, η πολιτική αμ-
φισβήτηση και η αμφισβήτηση της καθημερινότητας, έτειναν να συγκλίνουν. Η γέν-
νηση του κινήματος των χίπις γύρω στο 1966 σηματοδότησε την ανάπτυξη μιας νε-
ανικής κουλτούρας στην οποία κεντρική θέση κατείχαν οι αξίες της αγάπης, της αλ-
ληλεγγύης και του πασιφισμού, καθώς και η αναζήτηση του «πραγματικού νοήμα-
τος της ζωής», άλλοτε στα μονοπάτια του διαλογισμού της Ανατολής και άλλοτε 
μέσα από τη χρήση παραισθησιογόνων ουσιών που μπορούσαν να λειτουργήσουν 
ως «πύλες» (Doors of Perception, για να θυμηθούμε το κλασικό βιβλίο του Aldous 
Huxley) επεκτείνοντας τα όρια της ανθρώπινης αντίληψης (expansion of mind). 
Επρόκειτο για διαδικασία που πυροδότησε μια συνολική κριτική της μεταπολεμι-
κής κοινωνίας της αφθονίας αλλά και της ψυχροπολεμικής ιδεολογίας που την είχε 
στηρίξει. Ο πόλεμος του Βιετνάμ και η ανάπτυξη του αντιπολεμικού κινήματος, ιδί-
ως στα μεγάλα αμερικανικά πανεπιστήμια, ολοκλήρωσε τη διαδικασία αυτή της σύ-
γκλισης, μέσα από την οποία μορφοποιήθηκε η Νέα Αριστερά (New Left) και μια 
δυναμική ριζοσπαστικής ανατροπής του κατεστημένου (establishment), στην οποία 
η νεολαία και η κουλτούρα της κατείχαν πρωταγωνιστικό ρόλο.13

Στις εξεγέρσεις του 1968 κατέστη σαφές και στην Ελλάδα ότι οι νέοι ήταν πλέ-
ον οι απόλυτοι πρωταγωνιστές των εξελίξεων. Βεβαίως, η δικτατορία της 21ης Απρι-
λίου εξαρχής επιχείρησε να νομιμοποιήσει το καθεστώς στη βάση της αποτροπής 
του περίφημου «κομμουνιστικού κινδύνου»,14 ωστόσο είναι σαφές ότι η ανάδυση 
μιας νεολαίας «ανεξέλεγκτης», που φλέρταρε με την «ανταρσία», υπήρξε ένας από 
τους σημαντικούς, αν και άρρητους, όπως αναφέραμε παραπάνω, φόβους που τη 
διακατείχαν. Πολλώ δε μάλλον η καθημερινή παρουσία χιλιάδων νέων στους δρό-

12. Βλ. ενδεικτικά, Ιωάννης Θεοδωρακόπουλος, Τα προβλήματα της νέας γενιάς, Αθήνα 1970, Δη-
μήτριος Μαγκριώτης, Η κρίσις της νεολαίας της «ατομικής εποχής», Αθήνα χ.χ., και του ιδίου 
Το μεγάλο πρόβλημα της νεολαίας, Αθήνα 1969.
13. Για την αντικουλτούρα και τις πολιτικές της διαστάσεις, η πλέον εμπεριστατωμένη μελέτη στην 
ελληνική γλώσσα εξακολουθεί να είναι αυτή του Μάριο Μάφι, Underground, μετάφραση Τασούλα 
Καραϊσκάκη, Αθήνα 2000. 
14. Βλ. π.χ. την αφελή προσπάθεια αξιοποίησης του κατασχεθέντος αρχείου της προδικτατορικής 
ΕΔΑ, το οποίο τροφοδότησε αρκετά πρωτοσέλιδα (φιλοχουντικών κατά βάση) εφημερίδων τους 
πρώτους μήνες μετά το πραξικόπημα, ενώ σε αυτό βασίστηκε η προπαγανδιστική έκδοση του 
Υπουργείου Προεδρίας (Γενική Διεύθυνση Τύπου) Η κομμουνιστική υπονόμευσις του Έθνους. Τα 
αρχεία αποκαλύπτουν, Αθήνα χ.χ.
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μους της Αθήνας τις ημέρες που ακολούθησαν το ανακτορικό πραξικόπημα, τον Ιού-
λιο του 1965, στη διάρκεια του «ελληνικού Μάη»,15 είχε προϊδεάσει για τη δυναμι-
κή ριζοσπαστικοποίησης της νεολαίας και για την ανάδυσή της ως αυτόνομου κοι-
νωνικού υποκειμένου,16 ενίοτε, μάλιστα, μη ελεγχόμενου από τις οργανωτικές δο-
μές των ενηλίκων.17 Η εξέλιξη αυτή θα εμφανιστεί στις δυτικές κοινωνίες οι οποίες, 
μάλιστα, διαμόρφωσαν την κουλτούρα των νεανικών κινημάτων, περίπου δύο χρό-
νια αργότερα και θα κορυφωθεί στη διάρκεια του 1968.

Φλέρταρε με την ανταρσία η ελληνική νεολαία; Αυτό είναι ένα ερώτημα που δε 
θα μπορέσει ποτέ να απαντηθεί, ωστόσο φαίνεται πως πίσω από τους πομφόλυγες 
περί «κομμουνιστικού κινδύνου» τον οποίο με περισσή ευκολία έσυρε το καθεστώς 
και οι απολογητές του, λάνθανε ένας φόβος για την εξέλιξη των πραγμάτων στο εσω-
τερικό μιας νεολαίας που καθίστατο όλο και περισσότερο «επικίνδυνη». Στον από-
ηχο των εξεγέρσεων του ’68, ο Σάββας Κωνσταντόπουλος, εκδότης του Ελεύθερου 
Κόσμου και ένας εκ των βασικών υποστηρικτών του δικτατορικού καθεστώτος, έγρα-
φε για την «ανταρσία των νέων», όπως χαρακτηριστικά επεσήμαινε στο βιβλίο του 
Η κρίσις της Δύσεως: «Άλλα γεγονότα σημειωθέντα εις τον χώρον του ελευθέρου 
Κόσμου, θα είχαν καταστρεπτικήν επίδρασιν επί της Ελλάδος, αν δεν είχεν προηγη-
θεί η επέμβασις του Στρατού εις την πολιτικήν. Ένα από αυτά και όχι το ολιγώτε-
ρον σημαντικόν, είναι η αποκληθείσα ανταρσία των νέων. Το φαινόμενον εξεδηλώθη 
σχεδόν ταυτοχρόνως εις πλείστας ευρωπαϊκάς χώρας, καθώς και εις τας Ηνωμένας 
Πολιτείας».18 Με αμηχανία ο Σ. Κωνσταντόπουλος επισήμαινε την ποιοτική διαφο-
ρά που χαρακτήριζε τους συμμετέχοντες σε αυτή την παγκόσμια «ανταρσία», δεδο-
μένου ότι δε φαίνονταν να ελέγχονται οργανωτικά από τα κόμματα της Αριστεράς 
ούτε να ενστερνίζονται τις αξίες και το «ήθος» της, όπως συνέβαινε στο πρόσφατο 

15. Τον όρο προτείνουν οι Χ. Βερναρδάκης και Γ. Μαυρής στο βιβλίο τους Κόμματα και κοινωνι-
κές συμμαχίες στην προδικτατορική Ελλάδα. Οι προϋποθέσεις της μεταπολίτευσης, Αθήνα 1991, 
σσ. 239-267.
16. Απολύτως χαρακτηριστική αυτής της εξέλιξης είναι η συλλογή κειμένων που εκδόθηκε στην 
ελληνική γλώσσα το 1973 των Α. Κόκμπερν, Γκ. Τζόουνς, Ντ. Αντεστάιν κ.ά. με τον χαρακτηριστι-
κό τίτλο Φοιτητική δύναμη (μετάφραση Κ. Αποστολίδης, Φ. Προβατάς, Α. Προγκίδης, Θ. Οικονό-
μου, Αθήνα 1973).
17. Όπως επισημαίνουν οι Βερναρδάκης και Μαυρής, «οι διαδηλώσεις που ξεσπούν από την πρώ-
τη κιόλας στιγμή δεν είναι ούτε προγραμματισμένες, ούτε υπακούουν στην πολιτική γραμμή κά-
ποιου κόμματος (ΕΚ ή ΕΔΑ). Αντιθέτως, στο επόμενο διάστημα θα καταβληθεί από μέρους τους 
η μεγαλύτερη δυνατή προσπάθεια για πολιτικό ή οργανωτικό έλεγχο των συγκεντρώσεων και των 
πλαισίων τους». Χ. Βερναρδάκης, Γ. Μαυρής, ό.π., σσ. 259-260.
18. Σάββας Κωνσταντόπουλος, Η κρίσις της Δύσεως, Αθήνα 1970, σ. 235.
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παρελθόν, αλλά, αντίθετα, επιδείκνυαν έναν «ακατανόητο» μηδενισμό: «Προς το πα-
ρόν χρειάζεται να είπωμεν ότι εις τους νέους παρατηρείται μία αναστάτωσις συνει-
δήσεως. Αι καθιερωμέναι αξίαι έχασαν δι’ αυτούς κάθε ακτινοβολίαν. Δεν τους συ-
γκινούν και δεν τους πείθουν. Τας αμφισβητούν και τας αρνούνται. Εις τας πλείστας 
των περιπτώσεων δεν κατορθώνουν να διατυπώσουν και να προτείνουν ένα νέον πί-
νακα αξιών εις αντικατάστασιν του υπάρχοντος. Η δραστηριότης των περιορίζεται 
εις την άρνησιν, την ανατροπήν, τον μηδενισμόν. Ο γνωστός φιλόσοφος Μαρκούζε 
[…] ομολογεί ότι ευρίσκεται εις πλήρη αδυναμίαν να προτείνη με τι ακριβώς πρέπει 
να αντικατασταθή η λεγομένη “κοινωνία της ευημερίας”».19

Ποια ήταν τα αίτια αυτής της «δυσμενούς εξέλιξης»; Για τους αναλυτές του κα-
θεστώτος η ανάδυση μιας νεολαίας «δυσήνιας» υπήρξε αποτέλεσμα μιας σταδιακής 
αλλά σαφούς απομάκρυνσης της ελληνικής κοινωνίας από τις αρχές της χριστιανικής 
ηθικής, κατά τα χρόνια που ακολούθησαν τη λήξη του Β΄ Παγκοσμίου πολέμου. Πολι-
τικά δίχως άλλο φιλοδυτικός λόγω των πιεστικών διλημμάτων του Ψυχρού πολέμου 
αλλά πολιτισμικά έντονα αντιδυτικός, ο χώρος από τον οποίο ξεπήδησε η δικτατορία 
των συνταγματαρχών έτρεφε αβυσσαλέο μίσος για οτιδήποτε δυτικό απηχούσε ή προ-
ερχόταν από τις «ολέθριες» ιδέες του ορθολογισμού,20 της εκκοσμίκευσης, εν τέλει της 
δημοκρατίας. Επρόκειτο για έναν αντιδυτικισμό με πολύ βαθιές ρίζες, οι απαρχές του 
οποίου φαίνεται να εντοπίζονται στην πρωταρχική σύγκρουση Διαφωτισμού-Εκκλησίας, 
ήδη από τα τέλη του δέκατου όγδοου αιώνα· μια σύγκρουση που μετεξελίχθηκε τα 
χρόνια που ακολούθησαν, σε ιδεολογική αντιπαράθεση ανάμεσα στους οπαδούς της 
νεωτερικότητας και σε αυτούς της παράδοσης,21 με προνομιακό πεδίο εκβολής της τον 
χώρο της εκπαίδευσης. Στα μέσα της δεκαετίας του ’60, η εκπαιδευτική μεταρρύθ-
μιση της Ένωσης Κέντρου (1964) εκτιμήθηκε από τους υπερασπιστές της παράδοσης 
ως ισχυρό πλήγμα στην ιδεολογική τους κυριαρχία στο εκπαιδευτικό σύστημα (κατε-

19. Στο ίδιο.
20. Για τις ιδεολογικές προϋποθέσεις του μίσους ενάντια στον ορθολογισμό, βλ. Sternhell Zeev, Ο 
αντι-διαφωτισμός. Από τον 18ο αιώνα ως τον Ψυχρό πόλεμο, μετάφραση Άννα Καρακατσούλη, 
Αθήνα 2009.
21. Σε συνέντευξή του στην Ελευθεροτυπία το 1984 ο Διονύσης Σαββόπουλος αναφερόταν στη σύ-
γκρουση αυτή προτείνοντας, με τον δικό του χαρακτηριστικό τρόπο, ένα ενδιαφέρον σχήμα ανά-
λυσης, αυτό του «δυτικού και του ανατολικού κόμματος». Έλεγε χαρακτηριστικά ο Σαββόπου-
λος: «Κάτω από την επιφάνεια της καθημερινότητας, πίσω από τη συμπεριφορά των γνωστών πο-
λιτικών σχηματισμών, λειτουργούν εδώ στην Ελλάδα, ανέκαθεν, δύο μεγάλα αόρατα κόμματα: Το 
ανατολικό και το δυτικό. Και έχει ενδιαφέρον να δει κανείς τι απίθανες συμμαχίες ή τι απίθανοι 
πόλεμοι γίνονται σε κόμματα που όμως ανήκουν στον ίδιο χώρο». Κώστας Δ. Μπλιάτκας, Διονύ-
σης Σαββόπουλος. Υπόγεια διαδρομή, Θεσσαλονίκη χ.χ., σ. 40. 
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ξοχήν πυλώνα της κοινωνικής αναπαραγωγής, για να θυμηθούμε την κλασική μελέτη 
του Κωνσταντίνου Τσουκαλά),22 με αποτέλεσμα πλείστες πτυχές και καινοτομίες της 
μεταρρύθμισης (όπως το βιβλίο Ιστορίας του Κ. Καλοκαιρινού ή ο θεσμός του άρτι 
ιδρυθέντος Παιδαγωγικού Ινστιτούτου) να τύχουν λυσσαλέας πολεμικής.23

Η προσεκτική ανάλυση των επιχειρημάτων που κινητοποιήθηκαν τη στιγμή της 
κρίσης για την απαξίωση και ακύρωση της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης (Ν. 
4379/1964)24 υποδεικνύει ότι η βασική αιχμή του δόρατος όσων συνασπίστηκαν ενα-
ντίον της δεν ήταν οι όποιες αβλεψίες και σφάλματα στη διαχείριση του πραγματο-
λογικού υλικού (βλ. σχετικά την περίφημη Έκθεση της Φιλοσοφικής Σχολής του Πα-
νεπιστημίου Αθηνών εναντίον του βιβλίου Ιστορίας του Κ. Καλοκαιρινού, την οποία 
ήδη από τις αρχές του 1966 είχε αποδομήσει με δεξιοτεχνικό τρόπο ο Ανδρέας Λε-
ντάκης)25 αλλά οι υποτιθέμενες συνέπειές της στη διαμόρφωση του χαρακτήρα των 
«ανυποψίαστων» μαθητών. Επρόκειτο για ένα επιχείρημα που υπογράμμιζε τις «μαρ-
ξιστικές» και υλιστικές αρχές από τις οποίες διαποτίζονταν οι υπεύθυνοι της μεταρ-
ρύθμισης, τα πλέον «κρίσιμα» βιβλία της (Ιστορίας και Θρησκευτικών), τα γλωσσικά 
μαθήματα και, βέβαια, η Αγωγή του Πολίτου, μάθημα που διδασκόταν με τον μάλλον 
«προκλητικό» τίτλο «Στοιχεία Δημοκρατικού Πολιτεύματος». Τη στιγμή που ήδη εί-
χε πιστοποιηθεί η εμφάνιση μιας νεολαίας που συνιστούσε «πρόβλημα» (στα μέσα 
της δεκαετίας του ’60), η υιοθέτηση μιας εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης αυτής της ποι-
ότητας και κατεύθυνσης αποτελούσε εξέλιξη η οποία δύσκολα μπορούσε να γίνει απο-
δεκτή, δεδομένου ότι έθετε σε κίνδυνο ένα από τα βασικότερα ιδεολογικά προπύργια 
της «πειθαρχημένης Δημοκρατίας», δηλαδή την ιδεολογία του ελληνοχριστιανισμού.26 
Δε θα πρέπει, λοιπόν, να εκπλήσσει το γεγονός ότι η «στροφή» του 1964 απορρίφθη-

22. Κωνσταντίνος Τσουκαλάς, Εξάρτηση και αναπαραγωγή: ο κοινωνικός ρόλος των εκπαιδευ-
τικών μηχανισμών στην Ελλάδα (1830-1922), Αθήνα 1992.
23. Βασικά κείμενα σχετικά με την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση του 1964 και τις απόπειρες ακύ-
ρωσής της μπορεί ο ενδιαφερόμενος να βρει στο Αλέξης Δημαράς (επιμ.), Η μεταρρύθμιση που 
δεν έγινε. Τεκμήρια ιστορίας, τ. Β΄, 1895-1967, Αθήνα 2005.
24. Βλ. αναλυτικά για το ζήτημα αυτό Κώστας Κατσάπης, Το «πρόβλημα-νεολαία». «Μοντέρ-
νοι νέοι», Παράδοση και Αμφισβήτηση στην Μεταπολεμική Ελλάδα, 1964-1974, έρευνα Ιστορι-
κού Αρχείου Ελληνικής Νεολαίας Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς, ΕΙΕ/ΙΝΕ, υπό έκδοση.
25. Α. Ζαβορίτης [ψευδ. Ανδρέα Λεντάκη], «Η έκθεση της έκθεσης ή τα αποκαλυπτήρια της Φι-
λοσοφικής Σχολής», Πανσπουδαστική 49 (Ιανουάριος 1966), σσ. 14-20.
26. Για την ιδεολογία του ελληνοχριστιανισμού βλ. Αλέξανδρος Σακελλαρίου, Δικτατορίες και Ορ-
θόδοξη Εκκλησία στην Ελλάδα στον 20ό αιώνα. Πολιτικές, οικονομικές και ιδεολογικές-νοη-
ματικές σχέσεις υπό καθεστώτα εκτάκτου ανάγκης, αδημοσίευτη διδακτορική διατριβή, Πάντειο 
Πανεπιστήμιο Πολιτικών και Κοινωνικών Επιστημών, Τμήμα Κοινωνιολογίας, Αθήνα 2008.
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κε με διάφορα επιχειρήματα και χαρακτηρισμούς (ως ανθελληνική, αντιεκπαιδευτική, 
μαρξιστική, αντιχριστιανική κ.λπ.) και αποτιμήθηκε ως ένα από τα αίτια που πυρο-
δότησαν τη ριζοσπαστικοποίηση της ελληνικής νεολαίας, δεδομένου ότι η άποψη αυ-
τή «πατούσε» πάνω σε ένα επεξεργασμένο μοντέλο ερμηνείας που αποτιμούσε την 
ευθυγράμμιση της ελληνικής κοινωνίας με τις αξίες και τις καταστατικές αρχές του 
δυτικού κόσμου ως εξέλιξη «καταστροφική». Ενδεικτικά, σε πρωτοσέλιδο άρθρο του 
στην εφημερίδα Βραδυνή, την άνοιξη του 1967, ο Νικόλαος Βεντήρης όχι απλώς χα-
ρακτήριζε «ηθικόν τέρας» την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση του 1964, αλλά της απέ-
διδε και τη βασικότερη ευθύνη για την κατάσταση της ελληνικής νεολαίας: «Αποτέ-
λεσμα ήτο», υποστηρίζει, «η βαθεία μόλυνσις, ο εκτροχιασμός της Ελληνικής Νεολαί-
ας, ο κατακλυσμός της αγραμματωσύνης, η άφθονος ζωγραφική σφυροδρεπάνων εις 
τας προσόψεις των σχολικών κτιρίων, τα ταραχώδη συλλαλητήρια υπέρ των Βιετκόγκ 
από αφηνιασμένα παιδιά, τα οποία προφανώς ουδέποτε είχον ακούσει περί των δε-
κάδων εθνών που στενάζουν, υπόδουλα, υπό το ερυθρόν πέλμα [...]».27 

Ωστόσο, ο πολιτικός «εκτροχιασμός» της ελληνικής νεολαίας δεν ήταν η μόνη συ-
νέπεια που είχε επιφέρει, σύμφωνα με τον Βεντήρη, η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση. 
Ήταν κυρίως η ακύρωση του κώδικα ηθικής που, ουσιαστικά απαραβίαστος έως τό-
τε, καθόριζε επί δεκαετίες τη συμπεριφορά του Έλληνα νέου. Κινητοποιώντας την 
προσφιλή στους κοινωνικούς σχολιαστές θεωρία περί «χάσματος των γενεών», προ-
κειμένου να αποδείξει το «ολέθριο» της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης, ο Βεντήρης 
επιχειρούσε να συσχετίσει τα παραπάνω υποδεικνύοντας τις συνολικές ανατροπές 
που είχαν λάβει χώρα τα τελευταία χρόνια (και όχι μόνο στην πολιτική συνείδηση 
και τις πρακτικές της νεολαίας) και επισημαίνοντας τους κινδύνους που βρίσκονταν 
επί θύραις: «Από όλα τα εγκλήματα της προσφάτου τετραετίας», υποστηρίζει, «το 
κακοηθέστερον εστάθη η αληθώς ασελγής αυτή, πνευματική και ηθική, επίδρασις επί 
των παιδιών της Ελλάδος, τα οποία συν τοις άλλοις εξωθήθησαν και ενεθαρρύνθη-
σαν εις απομάκρυνσιν εκ της πατροπαραδότου κοσμιότητος, ως προς τους τρόπους 
και την εμφάνισιν, ακόμη δε και εις απείθειαν έναντι των γονέων [...]».28

 

Απείθεια έναντι των γονέων, λοιπόν, και πολιτική ριζοσπαστικοποίηση φαίνεται πως 
ήταν τα αποτελέσματα μιας πορείας «ανεξέλεγκτης», στην οποία η ελληνική νεο-
λαία βάδιζε «πνευματικώς ακυβέρνητη», όπως χαρακτηριστικά έγραφε ο Γ. Παπα-
λεξόπουλος στο περιοδικό της κραταιάς παραεκκλησιαστικής οργάνωσης Ανάπλα-

27. Εφημ. Βραδυνή, 6.5.1967, «Αι πτέρυγες της αύριον. Άρθρον του κ. Νικ. Αντ. Βεντήρη».
28. Στο ίδιο.
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σις τον Σεπτέμβριο του 1970.29 Δεδομένου ότι στα τέλη της δεκαετίας του ’60 η νε-
ανική αμφισβήτηση έφθανε στο αποκορύφωμά της, στον απόηχο των εξελίξεων που 
είχαν λάβει χώρα το 1968 σε ολόκληρο τον δυτικό κόσμο, δε θα πρέπει να θεωρη-
θεί έκπληξη το γεγονός ότι το καθεστώς της 21ης Απριλίου επιχείρησε, αρχής γενο-
μένης από το δεύτερο εξάμηνο του 1969, να υλοποιήσει ένα φιλόδοξο πρόγραμμα 
φρονηματισμού την ελληνικής νεολαίας. 

Το πρόγραμμα αυτό είχε δύο σκέλη: Το πρώτο αφορούσε την εισαγωγή του μα-
θήματος Αγωγή του Πολίτου στα ελληνικά σχολεία. Η παραπάνω κίνηση δεν απο-
τελούσε πρωτοτυπία της 21ης Απριλίου. Το καθεστώς της 4ης Αυγούστου είχε επί-
σης επιχειρήσει να νουθετήσει πολιτικά τους μαθητές με τη διδασκαλία ενός παρό-
μοιου μαθήματος στην τελευταία τάξη του (εξατάξιου) Γυμνασίου, διάρκειας μιας 
ώρας την εβδομάδα.30 Βεβαίως, το σημαντικότερο εγχείρημα για διδασκαλία ενός 
μαθήματος σχετικού με τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις του Έλληνα πολίτη μα-
κριά από τις προπαγανδιστικές λογικές του μεταξικού καθεστώτος υπήρξε η εισα-
γωγή από το 1964 του μαθήματος Στοιχεία Δημοκρατικού Πολιτεύματος στα Γυ-
μνάσια της χώρας. Η διδασκαλία ενός τέτοιου μαθήματος υπήρξε όχι απλώς ένα 
από τα σύμβολα της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης της Ένωσης Κέντρου αλλά μία 
από τις καινοτομίες εκείνες που υπήρξαν προνομιακός αποδέκτης της σκληρής κρι-
τικής όσων απέρριπταν στο σύνολό της την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, με το επι-
χείρημα ότι εισήγαγε τους μαθητές στον «κομματισμό» και τους έφερνε σε επαφή 
με μια «αριστερής εμπνεύσεως» ευαισθησία για το δημοκρατικό πολίτευμα, γεγο-
νός που η κινητοποίηση της νεολαίας το καλοκαίρι του 1965 και τους μήνες που 
ακολούθησαν υποτίθεται πως αποδείκνυε.31 Όχι παράδοξα, λοιπόν, μία από τις πρώ-
τες πράξεις του Υπουργείου Παιδείας μετά το πραξικόπημα του Απριλίου ήταν η 
διακοπή της διδασκαλίας των Στοιχείων Δημοκρατικού Πολιτεύματος (από τις 8 

29. Βλ. παραπάνω, υποσ. 1.
30. Εταιρεία Μελέτης της Ιστορίας της Αριστερής Νεολαίας (ΕΜΙΑΝ), Αρχείο Ξενοφώντα Γιατα-
γάνα, κουτί 11, φάκελος 54, έγγραφο: «Υπουργείον Προεδρίας Κυβερνήσεως. Γενική Διεύθυνσις 
Κυβερνητικής Πολιτικής: Πρακτικά συσκέψεως “Περί Πολιτικής Αγωγής”. Συνεδρίασις 1η, 1η Οκτω-
βρίου 1969».
31. Τις βασικές κατευθύνσεις της νέας πολιτικής στον χώρο της εκπαίδευσης, βασική προϋπόθε-
ση της οποίας υπήρξε το πλήρες ξήλωμα της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης του 1964, ανακοίνω-
νε ο υπουργός Παιδείας με επίσημες δηλώσεις του ήδη από τις πρώτες ημέρες του καθεστώτος 
(βλ. σχετικά, εφημ. Βραδυνή, 5.5.1967, «Αναθεωρείται το Ακαδημαϊκόν. Ανακοινώσεις του κ. Κα-
λαμποκιά», και εφημ. Απογευματινή, 5.5.1967, «Αναμορφούται ριζικώς η Παιδεία και αναθεωρεί-
ται το Ακαδημαϊκόν. Διάλυσις Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και Αναδιάρθρωσις του Προγράμματος 
– Το γλωσσικόν». 
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Μαΐου του 1967) στα σχολεία της χώρας. Σύμφωνα με τη διαταγή του υπουργού 
Παιδείας Κ. Καλαμποκιά, στη θέση του μαθήματος αυτού οι εκπαιδευτικοί καλού-
νταν να αναπτύξουν «νόημα και σκοπούς Επαναστάσεως» και ακόμη ότι «αύτη εί-
ναι γνησίως Ελληνική, μη στρεφομένη εναντίον Εθνικών κομμάτων συμφώνως προς 
Διάγγελμα και Προγραμματικάς Δηλώσεις κ. Προέδρου Κυβερνήσεως».32

Είναι εμφανές ότι η «ενημέρωση» αυτή των μαθητών αποτελούσε πρόσκαιρη 
κατάσταση που εξυπηρετούσε την ανάγκη πλήρωσης όσων διδακτικών ωρών έμε-
ναν κενές λόγω της κατάργησης της διδασκαλίας των Στοιχείων του Δημοκρατικού 
Πολιτεύματος. Ήδη με την έναρξη του νέου σχολικού έτους φάνηκαν οι προθέσεις 
της κυβέρνησης να αντικαταστήσει το μάθημα αυτό με άλλο σχετικό, το οποίο όμως 
θα βρισκόταν στον αντίποδά του ως προς τη διδακτέα ύλη και την παιδαγωγική 
στόχευση. Με το νέο Αναλυτικό Πρόγραμμα που εκπόνησε το Ανώτατο Γνωμοδοτι-
κό Συμβούλιο της Εκπαιδεύσεως (ένας επιτελικός θεσμός τον οποίο ίδρυσε το 
Υπουργείο Παιδείας,33 στη θέση τού επίσης καταργηθέντος Παιδαγωγικού Ινστιτού-
του, το έτερο «κόκκινο πανί», κυριολεκτικά και μεταφορικά, για τους πολέμιους 
της μεταρρύθμισης),34 το μάθημα της Αγωγής του Πολίτου αποφασίστηκε να διδά-
σκεται τόσο στους μαθητές της έκτης τάξης του Δημοτικού όσο και σε αυτούς του 
Γυμνασίου (στην τρίτη και την έκτη τάξη αντίστοιχα). Βέβαια, η Αγωγή του Πολί-
του κινούνταν σε εντελώς διαφορετική κατεύθυνση από ό,τι τα Στοιχεία Δημοκρα-
τικού Πολιτεύματος. Στόχος της ήταν ο πολιτικός και ηθικός φρονηματισμός των 
μαθητών, δηλαδή «να εισαχθούν οι μαθηταί βοηθούμενοι και υπό των άλλων φρο-
νηματιστικών μαθημάτων, εις την σύγχρονον οργάνωσιν του κοινωνικού, του εθνι-
κού και του πολιτικού βίου των Ελλήνων, [και] να συνειδητοποιήσουν τα καθήκο-
ντά των ως μελών της πολιτικής κοινότητος του ελληνικού Έθνους».35 Το φάντασμα 
της πολιτικής ριζοσπαστικοποίησης των νέων και της ηθικής τους «αποχαλίνωσης» 
φαίνεται να υποκρύπτεται πίσω από τη διατυπωθείσα ευχή-στόχο στον οποίο προ-
βαίνει το Αναλυτικό Πρόγραμμα, για να καταστούν οι νέοι μέσω της διδασκαλίας 
του μαθήματος αυτού «ικανοί όπως ενταχθούν εις τους κόλπους της κοινότητος ως 

32. «Διακόπτομεν διδασκαλίαν Στοιχείων Δημοκρατικού Πολιτεύματος. Τηλεγραφική Διαταγή του 
Υπουργού Παιδείας προς τα Γυμνάσια (5 Μαΐου 1967)», στο Αλέξης Δημαράς (επιμ.), ό.π., σ. 292.
33. Αναγκαστικός Νόμος 129, της 19ης Σεπτεμβρίου 1967.
34. Για την κατάργηση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου με τον Αναγκαστικό Νόμο 59 της 24ης Ιου-
νίου 1967, βλ. «Καταργείται το Παιδαγωγικόν Ινστιτούτον» και «Επίδρασις αντίθετος προς τας 
παραδόσεις του Έθνους», στο Αλέξης Δημαράς (επιμ.), ό.π., σσ. 294-295.
35. «Πρόλογος», στο Θεοφύλακτος Παπακωνσταντίνου, Πολιτική Αγωγή. Διασκευή διά τας Γ΄ και 
ΣΤ΄ Τάξεις του Γυμνασίου υπό Δημητρίου Β. Τουντοπούλου, Οργανισμός Εκδόσεως Διδακτικών 
Βιβλίων, Αθήνα 1972, σ. 5.
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δημιουργικά και χρήσιμα μέλη αυτής διά να συμβάλουν εις την διατήρησιν, την ανά-
πτυξιν και την πρόοδον της πολιτικής κοινότητος του Έθνους».36 

Διακηρυγμένος σκοπός του μαθήματος, βέβαια, ήταν η ανάδειξη του μαθητή σε 
«καλόν Έλληνα πολίτην και Χριστιανόν»,37 κάτι που ευθυγραμμιζόταν εξάλλου πλή-
ρως με τις περί εκπαιδεύσεως κατευθύνσεις που έθετε το συνταγματικό κείμενο 
του 1968, το οποίο όριζε ρητώς ότι σκοπός της παιδείας γενικότερα ήταν «η ηθι-
κή και πνευματική αγωγή και η ανάπτυξις της εθνικής συνειδήσεως των νέων επί 
τη βάσει των αξιών του ελληνικού και του χριστιανικού πολιτισμού».38 Στην πρά-
ξη αυτό ισοδυναμούσε με εξόφθαλμη και απροκάλυπτη προπαγάνδα. Το βιβλίο για 
τη διδασκαλία της Αγωγής του Πολίτου, η Πολιτική Αγωγή, χωριζόταν σε τέσσερα 
μέρη, από τα οποία το πρώτο κάλυπτε τις «Γενικές αρχές» της πολιτικής και κοι-
νωνικής συμβίωσης, το δεύτερο προχωρούσε σε σύγκριση της «Δημοκρατίας και 
του Ολοκληρωτισμού», το τρίτο αποτελούσε μια σύμφωνη με τις προδιαγραφές της 
χούντας επισκόπηση της ιστορίας του ελληνικού κράτους, ενώ το τέταρτο αφορού-
σε την οργάνωση του σύγχρονου κόσμου. Και στα τέσσερα μέρη η προσπάθεια του 
συγγραφέα να νομιμοποιήσει το πραξικόπημα της 21ης Απριλίου ήταν σαφής, όπως 
άλλωστε και η προς τούτο κινητοποίηση κάθε λογής επιχειρημάτων που ήδη από 
την προδικτατορική περίοδο είχαν χρησιμοποιηθεί για να απαξιώσουν τη δημοκρα-
τία και να προβάλουν τα υποτιθέμενα αδιέξοδά της: Η «πειθαρχημένη δημοκρα-
τία» ως πρότυπο υγιούς μοντέλου πολιτικής οργάνωσης, η «ιστορική αναγκαιότης» 
της 21ης Απριλίου (σσ. 117-131), οι Οργανισμοί του «Ελευθέρου Κόσμου» σε αντι-
παραβολή με εκείνους του κομμουνιστικού (σσ. 328-335), ο διαχρονικός «χαρα-
κτήρ του ελληνικού πνεύματος» και ο ρόλος της Εκκλησίας· τέλος, η κομμουνιστι-
κή απειλή η οποία περιγράφεται με όρους Αποκάλυψης (σσ. 273-279). Το απροκά-
λυπτο της προπαγάνδας ήταν ιδιαίτερα εμφανές στη διαχείριση στοιχείων τής (πο-
λύ) πρόσφατης πολιτικής πραγματικότητας. Προφανώς, ακόμη και νεαροί μαθητές 
δε θα δυσκολεύονταν ιδιαίτερα να αντιληφθούν το περιεχόμενο των υπαινιγμών 
σχετικά με τον «άτιμο ρόλο» της συνοδοιπορίας, για την οποίαν εξάλλου αφιέρω-
ναν ολόκληρο υποκεφάλαιο στην Πολιτική Αγωγή: «Ο συνοδοιπόρος έχει περάσει 
συνήθως την πρώτη νεότητα, απολαμβάνει με πολλήν βουλιμίαν των αγαθών του 

36. Στο ίδιο.
37. Απόστολος Ανδρέου, «Τα Αναλυτικά Προγράμματα του Δημοτικού Σχολείου (1881-1981)», 
ανακοίνωση στο Διεθνές Συνέδριο: «Η Παιδεία στην αυγή του 21ου αιώνα. Θέματα Ιστορίας Εκ-
παίδευσης», http://www.elemedu.upatras.gr/eriande/synedria/synedrio2/praktika/andreou.htm, τε-
λευταία επίσκεψη: 22.4.2010.
38. «Σύνταγμα της Ελλάδος – 1968, άρθρο 17», στο Θεοφύλακτος Παπακωνσταντίνου, Πολιτική 
Αγωγή, Αθήνα 19702, σσ. 619-620.
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αστικού καθεστώτος, δεν είναι διατεθειμένος να υποστή καμμίαν θυσίαν υπέρ των 
“ιδεών” του, και πάντοτε σχεδόν βαρύνεται με ένα παρελθόν, το οποίον προτιμά 
να μην του το υπενθυμίζουν».39 Αναμφίβολα φαιδρή και αναξιόπιστη φιγούρα, ο 
«συνοδοιπόρος» διακατέχεται από συμπλέγματα και έλλειψη ηθικών φραγμών, αμ-
φισβητώντας στον «ελεύθερο κόσμο» τη δυνατότητα να αναπτύξει τη «νόμιμον 
άμυνάν του έναντι της κομμουνιστικής επιβολής».40 Η «ιδιότυπη προοδευτικότης 
του» διδάσκεται ως ένα από τέσσερα βασικά χαρακτηριστικά του, τα οποία και 
αναλύονται προσεκτικά,41 έτσι ώστε οι νεαροί μαθητές να είναι στο εξής επαρκώς 
εφοδιασμένοι, προκειμένου να αποφύγουν την εξαπάτηση από τον «καιροσκοπι-
σμό», π.χ. τις «θυγατρικές του οργανώσεις», όπως χαρακτηρίζονται όσες (νεανι-
κές και φοιτητικές) ελέγχονταν από την Αριστερά. Και δεδομένου ότι η επανάλη-
ψη εστί μήτηρ μαθήσεως, το υποκεφάλαιο έκλεινε με τις απαραίτητες ερωτήσεις 
εμπέδωσης: «α) Τι είναι οι συνοδοιπόροι; β) Ποία η σχέσις των συνοδοιπόρων με 
τον κομμουνισμόν; γ) Ποία τα χαρακτηριστικά της στάσεως του συνοδοιπόρου; δ) 
Υπάρχουν συνοδοιπόροι εις την Ελλάδα; και, τέλος, ε) εις ποίας κατηγορίας δύνα-
νται να διαιρεθούν οι συνοδοιπόροι;»42 

 

Η εισαγωγή του μαθήματος της Αγωγής του Πολίτου στα σχολεία (στην έκτη τάξη 
του Δημοτικού και στην τρίτη και έκτη του Γυμνασίου) αποτελούσε το πρώτο, όπως 
προαναφέραμε, σκέλος μιας πολιτικής που στόχευε στον φρονηματισμό της ελληνι-
κής νεολαίας (εν προκειμένω της μαθητιώσας), η οποία υπήρχε ο κίνδυνος να κα-
ταστεί, όπως συνέβη με εκείνες του δυτικού κόσμου, «ανεξέλεγκτη». Το δεύτερο 
σκέλος του σχεδίου αυτού περιλάμβανε την έκδοση βιβλίου το οποίο θα αποτελού-
σε τη βάση για την αποτελεσματική διαπαιδαγώγηση της ελληνικής νεολαίας στο 
σύνολό της. Επισήμως, η έκδοση μιας «Πολιτικής Αγωγής» αφορούσε το σύνολο των 
Ελλήνων πολιτών, κατά βάση τα στελέχη του κρατικού μηχανισμού, στα οποία, εν 
τέλει, διανεμήθηκε το πόνημα, φαίνεται, ωστόσο, πως στον πυρήνα της προσπάθει-
ας αυτής εντοπίζεται μια ιδιαίτερη ανησυχία για την ελληνική νεολαία (όχι συμπτω-
ματικά, ο συγγραφέας της Πολιτικής Αγωγής αφιερώνει το βιβλίο του στην «Ελλη-

39. Θεοφύλακτος Παπακωνσταντίνου, Πολιτική Αγωγή. Διασκευή, ό.π., σ. 100.
40. Στο ίδιο, σσ. 101-102.
41. Τα άλλα τρία υποστηρίζεται πως είναι «α) η άρνησις του δικαιώματος αμύνης εις τας δημο-
κρατίας, β) η σιγή διά τα εγκλήματα του κομμουνισμού και γ) η αποφυγή συζητήσεως διά τα κομ-
μουνιστικά καθεστώτα» (στο ίδιο, σσ. 100-102).
42. Στο ίδιο, σ. 102.
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νική Νεότητα, ίνα κατοχυρώση την Ελευθερίαν διά της συνειδήσεως της Ευθύνης»),43 
καθώς η διαπαιδαγώγησή της κρινόταν από τον ίδιο τον Γεώργιο Παπαδόπουλο 
επιτακτική, όχι χωρίς λόγο, αφού ο απόηχος του ’68 ήταν ακόμη έντονος. Το καλο-
καίρι του 1969, απαντώντας στην υπ’ αριθμ. 684/ 2.7.1969 εγκύκλιο του πρωθυ-
πουργού, η Διεύθυνσις Νεότητος, δομή που υπαγόταν στο Υπουργείο Προεδρίας της 
Κυβερνήσεως και συγκεκριμένα στην κρίσιμη Γενική Διεύθυνση Κυβερνητικής Πο-
λιτικής, επισήμαινε πως «επί της ιδεολογικής κατευθύνσεως των νέων, βασική επι-
δίωξις δέον να είναι η διδασκαλία εις αυτούς του μαθήματος Αγωγή του Πολίτου».44 
Δεδομένου ότι η διδασκαλία του μαθήματος αυτού δεν είχε καταστεί εφικτή έως 
τότε,45 πιθανόν (ίσως και) λόγω της έλλειψης των σχετικών σχολικών βιβλίων, η συγ-
γραφή των οποίων εκτιμούσαν ότι θα είχε ολοκληρωθεί το φθινόπωρο του 1969, οι 
υπεύθυνοι υπενθύμιζαν το επείγον της παρέμβασης αυτής. Επιπλέον, η επέκταση 
μιας τέτοιας κίνησης στην εξωσχολική νεότητα, και οπωσδήποτε στους φοιτητές, 
κρινόταν απαραίτητη, υπό την προϋπόθεση όμως ότι θα προχωρούσε ο οργανωτι-
κός σχεδιασμός σε διάφορα επίπεδα (σύλλογοι γονέων και κηδεμόνων στα σχολεία, 
συνδικαλισμός φοιτητών σε τοπικούς συλλόγους, σύσταση οργανώσεων για τους 
αγροτόπαιδες, τους εργαζόμενους νέους κ.λπ.),46 προκειμένου να αναληφθεί ο ου-
σιαστικός έλεγχος των κινήσεων.

Τη σημασία του εγχειρήματος υπογράμμιζε δίχως άλλο η σύνθεση της επιτρο-
πής που συστήθηκε, προκειμένου να εξεταστούν ζητήματα σχετικά με την πολιτι-
κή αγωγή των νέων. Η σχετική επιτροπή συνεδρίασε τέσσερις φορές τον Οκτώβριο 
του 196947 (την 1η, 9η, 14η και 20ή του μηνός) με τα μέλη της να αντιπροσωπεύ-
ουν πολλά υπουργεία και υπηρεσίες του κρατικού μηχανισμού: Το Υπουργείο Προ-
εδρίας της Κυβερνήσεως, αρμόδιος φορέας υλοποίησης του έργου, εκπροσωπού-
σαν ο γενικός διευθυντής (Σ. Σκανδάλης), καθώς και ο διευθυντής του (Σ. Παπα-
σπυρίδης), τη Γενική Διεύθυνση Τύπου επίσης ο διευθυντής της (Δ. Χρονόπουλος), 
ενώ σειρά στελεχών εκπροσωπούσε τα υπόλοιπα εμπλεκόμενα Υπουργεία: Εσω-
τερικών, Εθνικής Αμύνης, Εθνικής Παιδείας, Γεωργίας, Εργασίας και Εμπορικής 

43. Θεοφύλακτος Παπακωνσταντίνου, Πολιτική Αγωγή, ό.π., σ. 9.
44. ΕΜΙΑΝ, Αρχείο Ξενοφώντα Γιαταγάνα, κουτί 11, φάκελος 54, έγγραφο: «Υπουργείον Προε-
δρίας Κυβερνήσεως. Γενική Διεύθυνσις Κυβερνητικής Πολιτικής, Διεύθυνσις Νεότητος: Εισηγητι-
κόν σημείωμα [Γενικού Διευθυντού Σ. Σκανδάλη] προς τον κ. Πρωθυπουργόν».
45. Απόστολος Ανδρέου, ό.π.
46. Στο ίδιο.
47. Από το αρχειακό υλικό που απόκειται στην ΕΜΙΑΝ και ερευνήθηκε για τη συγγραφή του πα-
ρόντος κειμένου, δεν προκύπτουν άλλες συνεδριάσεις πέραν αυτών που έλαβαν χώρα τον Οκτώ-
βριο του 1969.
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Ναυτιλίας, αλλά και το Αρχηγείο της Αστυνομίας Πόλεων.48 
Στις συνεδριάσεις αυτές το κύριο βάρος φαίνεται πως δόθηκε σε δύο βασικά 

ζητήματα: Στον τίτλο που θα είχε το υπό συγγραφή βιβλίο, και στον τρόπο με τον 
οποίον η «διδακτέα ύλη» θα αφομοιωνόταν επιτυχώς από τον ελληνικό λαό και δη 
από τη νεολαία. Ως προς το πρώτο ζήτημα, συζητήθηκε σειρά από όρους οι οποίοι 
προτάθηκαν από διάφορα μέλη της Επιτροπής (Πολιτειακή Επιμόρφωσις, Συνταγ-
ματική Επιμόρφωσις κ.λπ.), με το βάρος να δίνεται τελικά στους εξής τέσσερις: α) 
Πολιτική Αγωγή, β) Αγωγή του Πολίτου, γ) Πολιτειακή Αγωγή και δ) μια περιφρα-
στική διατύπωση του τύπου «Βασικά Δικαιώματα και Υποχρεώσεις του Πολίτου». 
Η σχετική συζήτηση φαίνεται πως κράτησε επί μακρόν, με κάθε μέλος να επιχειρη-
ματολογεί για την πρότασή του και τη συνεδρίαση να διακόπτεται λόγω του «προ-
κεχωρημένου της ώρας». Το πώς τελικά προκρίθηκε ο τίτλος «Πολιτική Αγωγή» δεν 
προκύπτει από το αρχειακό υλικό που είναι διαθέσιμο και ερευνήθηκε, πιθανόν, 
ωστόσο να κρίθηκε πως ο συγκεκριμένος τίτλος ανταποκρινόταν καλύτερα στις προ-
διαγραφές που ο αρχηγός της 21ης Απριλίου είχε θέσει στους υφισταμένους του για 
το εγχείρημα: «Ο κ. Πρωθυπουργός», αναφέρει ο γενικός διευθυντής του Υπουρ-
γείου Προεδρίας στην εναρκτήρια εισήγησή του, «επανειλημμένως ανεφέρθη κατά 
το παρελθόν, επί της ανάγκης της Πολιτικής Αγωγής [σημ.: η πλαγιογράμμιση δική 
μου] του Ελληνικού λαού, […] διά την ενημέρωσιν των Ελλήνων Πολιτών επί της 
ιστορίας των θεσμών της Ελληνικής Πολιτείας και της λειτουργίας αυτών […] και 
γενικώτερον επί παντός, όπερ θα ηδύνατο να προβληματίση τον Έλληνα πολίτην».49

Ακόμη μεγαλύτερος φαίνεται πως ήταν ο προβληματισμός σχετικά με τον μηχα-
νισμό που θα χρησιμοποιούνταν, προκειμένου η Πολιτική Αγωγή να φθάσει και στον 
τελευταίο Έλληνα πολίτη. Ως προς το θέμα αυτό, οι δύο κύριες απόψεις ήταν αφε-
νός η χρησιμοποίηση δομών που έτσι κι αλλιώς υπήρχαν (όπως οι εκπαιδευτικοί των 
σχολείων ή η ενεργοποίηση των Νομαρχιακών Επιτροπών Λαϊκής Επιμόρφωσης, τις 
οποίες προέβλεπε το ΝΔ 354/1954) και αφετέρου η δημιουργία νέων φορέων που θα 
επιφορτίζονταν με το καθήκον αυτό. Το θέμα, βεβαίως, δεν ήταν απλό, καθώς η ανά-
θεση του έργου σε νέα όργανα «μπορούσε να εκθέσει την προσπάθειαν εις ενδεχό-
μενα σχόλια και δυσμενή κριτικήν»,50 ενώ η πρώτη επιλογή ενείχε τον κίνδυνο να 

48. ΕΜΙΑΝ, Αρχείο Ξενοφώντα Γιαταγάνα, κουτί 11, φάκελος 54, έγγραφο: «Υπουργείον Προε-
δρίας Κυβερνήσεως. Γενική Διεύθυνσις Κυβερνητικής Πολιτικής: Πρακτικά συσκέψεως “Περί Πο-
λιτικής Αγωγής”. Συνεδρίασις 2α, 9η Οκτωβρίου 1969».
49. ΕΜΙΑΝ, Αρχείο Ξενοφώντα Γιαταγάνα, κουτί 11, φάκελος 54, έγγραφο: «Υπουργείον Προε-
δρίας Κυβερνήσεως. Γενική Διεύθυνσις Κυβερνητικής Πολιτικής: Πρακτικά συσκέψεως “Περί Πο-
λιτικής Αγωγής”. Συνεδρίασις 1η, 1η Οκτωβρίου 1969».
50. Για σχετικές απόψεις του εκπροσώπου του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 
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εκφυλιστεί η όλη προσπάθεια μέσα από την κινητοποίηση «ακαταλλήλων» ή «αδι-
αφόρων» εκπαιδευτών. Τελικά η λύση που προκρίθηκε ήταν μάλλον συμβιβαστική. 
Αφού απορρίφθηκε η σκέψη να δημιουργηθεί ανά νομό τριμελής επιτροπή αποτε-
λούμενη από τον νομάρχη, τον στρατιωτικό διοικητή και τον διοικητή της Χωροφυ-
λακής λόγω του ακραιφνούς «αστυνομικού χαρακτήρος» της, αποφασίστηκε να προ-
ταθεί η χρησιμοποίηση των Επιτροπών Λαϊκής Επιμόρφωσης, οι οποίες θα διευρύ-
νονταν από πρόσωπα έμπιστα που θα επέλεγε υπό την ευθύνη του κάθε Νομάρχης.51

Η τελευταία σύσκεψη για την τακτοποίηση όσων οργανωτικών ζητημάτων εκ-
κρεμούσαν λίγο πριν από την έκδοση της Πολιτικής Αγωγής, πραγματοποιήθηκε στις 
26 Μαρτίου 1970 στο Υπουργείο Προεδρίας της Κυβερνήσεως. Η συνεδρίαση αυτή 
φαίνεται πως ήταν και η πιο σημαντική, αφού σε αυτή συμμετείχαν υψηλόβαθμα 
στελέχη του κυβερνητικού μηχανισμού, όπως ο γενικός γραμματέας του Υπουργεί-
ου Προεδρίας (Κ. Παπαδόπουλος), ο γενικός διευθυντής Κυβερνητικής Πολιτικής (Σ. 
Σκανδάλης), ο γενικός διευθυντής Τύπου και Πληροφοριών (Δ. Ζαφειρόπουλος) και 
ο αναπληρωτής του (Α. Βούλγαρης), αλλά και ο Σ. Παπασπυρίδης, προϊστάμενος 
της Διεύθυνσης Νεότητος, που υπαγόταν στη Γενική Διεύθυνση Κυβερνητικής Πολι-
τικής.52 Στη σύσκεψη αυτή παρουσιάστηκαν δύο εισηγήσεις για το ζήτημα, η μία συ-
νταγμένη από τη Γενική Διεύθυνση Κυβερνητικής Πολιτικής (Διεύθυνση Νεότητος), 
και η δεύτερη από τη Διεύθυνση Τύπου και Πληροφοριών. Δυστυχώς, από τα τηρη-
θέντα Πρακτικά δεν προκύπτει το ακριβές περιεχόμενο των συζητήσεων (γνωρίζου-
με, βέβαια, από τα Πρακτικά των τεσσάρων συνολικά συνεδριάσεων του Οκτωβρί-
ου τις απόψεις που διατυπώθηκαν στο πλαίσιο της πρώτης), αν και δηλώνεται με 
σαφήνεια ότι κατά τα ¾ δεν υπήρχε διαφοροποίηση στα υπό εξέταση θέματα.53

Την παραμονή της έκδοσης της Πολιτικής Αγωγής, το πλέον υψηλόβαθμο στέλε-
χος από τους συμμετέχοντες στη σύσκεψη, ο γενικός γραμματέας του Υπουργείου 
Προεδρίας Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος, έδινε τις τελικές κατευθύνσεις του εγχει-
ρήματος, ώστε αυτές να ανταποκρίνονται στους στόχους που είχε εξαρχής θέσει η 
ηγεσία της 21ης Απριλίου: Ο Κ. Παπαδόπουλος υπενθύμιζε πως παρά τις γενικότε-
ρες συζητήσεις «το 70% των προσπαθειών, αίτινες θα καταβληθώσι διά την αγωγήν 

βλ. ΕΜΙΑΝ, Αρχείο Ξενοφώντα Γιαταγάνα, κουτί 11, φάκελος 54, έγγραφο: «Υπουργείον Προεδρί-
ας Κυβερνήσεως. Γενική Διεύθυνσις Κυβερνητικής Πολιτικής: Πρακτικά συσκέψεως “Περί Πολιτι-
κής Αγωγής”. Συνεδρίασις 4η, 20ή Οκτωβρίου 1969».
51. Στο ίδιο.
52. ΕΜΙΑΝ, Αρχείο Ξενοφώντα Γιαταγάνα, κουτί 11, φάκελος 54, έγγραφο: «Υπουργείον Προε-
δρίας Κυβερνήσεως, Γενική Διεύθυνσις Τύπου και Πληροφοριών: Πρακτικά συσκέψεως 26ης Μαρ-
τίου 1970 “Περί Πολιτικής Αγωγής”».
53. Στο ίδιο. 
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των Ελλήνων δέον να κατευθύνωνται προς ενημέρωσιν και πολιτικήν διαπαιδαγώγη-
σιν της νεολαίας ειδικώτερον».54 Υπενθύμιζε πως η επιλογή τού κατάλληλου μηχανι-
σμού για την υλοποίηση της «αγωγής» ήταν ζήτημα δευτερεύον, καθώς η επιτυχία 
της επρόκειτο κατά βάση να εξαρτηθεί «εκ της πίστεώς των [σημ.: των εκπαιδευτών] 
εις την όλην προσπάθειαν». Διαχώριζε τον πληθυσμό σε τρεις μεγάλες κατηγορίες, τη 
νεολαία, τους «οργανωμένους κατ’ επάγγελμα», και τον «λοιπό πληθυσμό», και, τέ-
λος, υποδείκνυε ως βασικό εγχειρίδιο για την υλοποίηση της πολιτικής αγωγής το υπό 
έκδοση βιβλίο τού (τέως υπουργού Παιδείας) Θεοφύλακτου Παπακωνσταντίνου.55

Πράγματι, την άνοιξη του 1970 εκδόθηκε η Πολιτική Αγωγή του Θ. Παπακωνστα-
ντίνου. Γεννημένος στο Μοναστήρι το 1905, ο συγγραφέας του βιβλίου είχε υπάρξει 
ένας από τους πλέον αναγνωρίσιμους δημοσιογράφους και δοκιμιογράφους της προ-
δικτατορικής περιόδου. Μετά την εκδήλωση του πραξικοπήματος της 21ης Απριλίου, 
ο Παπακωνσταντίνου ανέλαβε υφυπουργός Προεδρίας της Κυβερνήσεως, ενώ από το 
1967 έως το 1969 διατέλεσε υπουργός Παιδείας. Τον Ιούνιο του 1969 παραιτήθηκε 
από τη θέση του και αφοσιώθηκε στη συγγραφή της Πολιτικής Αγωγής (για την ανά-
γκη της ύπαρξής της, άλλωστε, όπως ο ίδιος επισημαίνει στο αυτοβιογραφικό του έρ-
γο Η μεγάλη περιπέτεια, είχε επανειλημμένα εργαστεί ήδη από το 1949 δημοσιεύο-
ντας σχετικά άρθρα).56 Τελικά η Πολιτική Αγωγή τυπώθηκε σε 400.000 αντίτυπα και 
διανεμήθηκε δωρεάν σε δημοσίους υπαλλήλους, στρατιωτικούς, κληρικούς, φοιτητές 
και νέους, ενώ μια συνοπτική της μορφή, όπως είδαμε, χρησιμοποιήθηκε στα σχολεία 
ως διδακτέα ύλη του μαθήματος Αγωγή του Πολίτου. Το έργο αποτελούνταν από πε-
ρίπου επτακόσιες σελίδες, απαρτιζόταν από τέσσερα μέρη57 και στο τελευταίο μέρος 
του προστέθηκε Επίμετρο με διάφορα κείμενα τα οποία ο συγγραφέας αποτιμούσε 
ως ενδεικτικά «της πορείας και των τάσεων της πολιτισμένης ανθρωπότητος».58 Η 
συγγραφή του βιβλίου δεν εξυπηρετούσε μόνο τους σκοπούς της «διαπαιδαγώγησης» 
του ελληνικού λαού, και ιδίως της νεολαίας, αλλά παράλληλα φαίνεται πως υπήρχε η 
προσδοκία να αξιοποιηθεί από την προπαγάνδα της 21ης Απριλίου ως στοιχείο που 
θα τεκμηρίωνε τον «αληθινό δημοκρατικό χαρακτήρα» της, καταρρίπτοντας έτσι την 
κριτική που ασκούνταν εναντίον της, ιδίως στο εξωτερικό. Πράγματι, εκτός από το ότι 

54. Στο ίδιο.
55. Στο ίδιο.
56. Θεοφύλακτος Παπακωνσταντίνου, Η μεγάλη περιπέτεια, Αθήνα 1987, σ. 150.
57. Μέρος Α΄: Γενικαί Έννοιαι (σσ. 19-76), Μέρος Β΄: Δημοκρατία και Ολοκληρωτισμός (σσ. 77-
192), Μέρος Γ΄: Το Ελληνικόν Κράτος (σσ. 193-500) και Μέρος Δ΄: Ο Κόσμος (σσ. 501-554). Όπως 
είδαμε, η ίδια δομή διατηρήθηκε και στη συνοπτική έκδοση της Πολιτικής Αγωγής, η οποία απο-
τέλεσε τη διδακτέα ύλη του μαθήματος της Αγωγής του Πολίτου. 
58. Θεοφύλακτος Παπακωνσταντίνου, Η μεγάλη περιπέτεια, ό.π., σ. 151.



ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΣΑΠΗΣ

220

ο ίδιος ο Θ. Παπακωνσταντίνου στην αυτοβιογραφία του, που συνέγραψε στα μέσα 
της δεκαετίας του ’80, υπεραμυνόταν με θέρμη της Πολιτικής Αγωγής ως έργου που 
αποτελούσε ύμνο στη δημοκρατία, η έκδοσή της, ήδη από τις πρώτες ημέρες της κυ-
κλοφορίας της, είχε χαιρετιστεί από τους θιασώτες της δικτατορίας ως ατράνταχτο 
τεκμήριο που αποδείκνυε την «αληθινή δημοκρατικότητα» του καθεστώτος.59

Η «Αγωγή του Πολίτου», τόσο ως μάθημα που απευθυνόταν στους μαθητές των 
ελληνικών σχολείων όσο και ως πόνημα που επρόκειτο να νουθετήσει τους Έλληνες 
πολίτες στο σύνολό τους, υπήρξε η μοναδική συντονισμένη κεντρικά και ευρείας κλί-
μακας προσπάθεια να τεθεί ένας φραγμός στην υπόγεια αλλά σαφή ριζοσπαστικο-
ποίηση (κατά βάση) της ελληνικής νεολαίας. Στην καμπή της δεκαετίας, παρά το ότι 
οι ειδικές συνθήκες στην Ελλάδα ήταν εξόχως αποτρεπτικές για την εκδήλωση φαι-
νομένων παρόμοιων με εκείνα που, περίπου από το 1967 και εξής, είχαν συγκλονίσει 
ολόκληρο τον δυτικό κόσμο, υπήρξε σαφής ανησυχία στους κόλπους του καθεστώτος 
για το τι έμελλε γενέσθαι (και) με την ελληνική νεολαία. Η πολιτική συμπεριφορά 
της, βεβαίως, βρισκόταν «στον γύψο» μέχρι την επιτυχή της ανάρρωση, η ευθυγράμ-
μισή της, ωστόσο, με τη νεανική κουλτούρα της δύσης, τη μήτρα αυτή της επαναστα-
τικότητας, της «ανηθικότητας» και της απείθειας, που όχι άδικα αποτιμούνταν στο 
παρασκήνιο ως η «πηγή των δεινών», ήταν μια πραγματικότητα που οι συνταγμα-
τάρχες και οι μηχανισμοί τους ποτέ δεν κατάφεραν να ελέγξουν πλήρως, παρά τις 
ομολογουμένως φιλότιμες, αν και συνήθως φαιδρές, προσπάθειές τους.60

59. Αναφερόμαστε σε σειρά από άρθρα που δημοσιεύτηκαν στον Ελεύθερο Κόσμο τον Ιούνιο του 
1970 σχετικά με την ιδεολογική φυσιογνωμία του καθεστώτος της 21ης Απριλίου. Συγκεκριμένα, στο 
έβδομο και τελευταίο άρθρο του αφιερώματος αυτού ο Σ. Κωνσταντόπουλος κατέληγε στο συμπέ-
ρασμα ότι η 21η Απριλίου δεν ήταν δημοκρατικό καθεστώς, αλλά εργαζόταν για την προοπτική αυ-
τή και χρησιμοποιούσε ως υποστηρικτικό επιχείρημα (και) τη συγγραφή της Πολιτικής Αγωγής, κα-
τακρίνοντας, μάλιστα, τον συγγραφέα της για έλλειψη κριτικής στάσης απέναντι στα κακώς κείμενα 
της δημοκρατίας: «Από της απόψεως αυτής», έγραφε ο Κωνσταντόπουλος, «ο κ. Θ. Παπακωνστα-
ντίνου κάμνει πλειοδοσίαν. Δυνάμεθα να του καταλογίσωμεν ότι αποκρύπτει, αποσιωπά και αντιπα-
ρέρχεται πληγάς, ελαττώματα και μειονεκτήματα του δημοκρατικού καθεστώτος. […] Δεν πληροφο-
ρεί τον αναγνώστην του βιβλίου διά τα αμαρτήματα, τα αντιδημοκρατικά καρκινώματα και τας αντι-
δημοκρατικάς πραγματικότητας, αι οποίαι συνυπάρχουν με την πολιτικήν ελευθερίαν εις το δημοκρα-
τικόν σύστημα», εφημ. Ελεύθερος Κόσμος, 21.6.1970, Σ. Κωνσταντόπουλος, «Δεν είναι αλλά κτίζει».
60. Επί του πιεστηρίου: Για την Πολιτική Αγωγή του Θεοφύλακτου Παπακωνσταντίνου και τη φυ-
σιογνωμία του συγγραφέα της ο ενδιαφερόμενος μπορεί να ανατρέξει και στο πρόσφατα δημοσι-
ευμένο άρθρο του Στάθη Κουτρουβίδη στην ετήσια έκδοση της ΕΜΙΑΝ: «Η Πολιτική Αγωγή του 
Θ. Παπακωνσταντίνου τα χρόνια της επταετίας και η πολιτική του μεταστροφή από την Αριστε-
ρά στο συντηρητισμό», Αναδρομές 1 (Δεκέμβριος 2010), σσ. 158-176.


